

## ПЛАН РАДА ИСТОРИЈСКОГ МУЗЕЈА СРБИЈЕ ЗА 1987. ГОДИНУ

(скраћена верзија)

Планом рада Музеја за 1987. годину биће обухваћени сви послови који су планирани Средњорочним програмом рада Музеја за период 1986—1990 за извршење у 1987. години, као и послови који из оправданих разлога не буду завршени у 1986. години.

Како се Музеј још није преселио у зграду у улици Змај Јовина 12 — Кнез Михаилова 26, обављаће се и даље послови везани за ово *пресељење*, уређење ентеријера, смештај и припрема музејске поставке за отварање Музеја. Посебна пажња биће посвећена изналагању одговарајућег простора за *Депо* у циљу што адекватније заштите уметничко-историјских предмета у збиркама и фондовима Музеја.

У циљу завршетка радова на санацији и рестаурацији *Конака кнеза Милоша Обреновића у Топчидеру*, Музеј ће наставити сарадњу са Заводом за заштиту споменика културе града Београда као извођачем радова на објекту.

У договору са РЗК радиће се на решавању *материјалне основе рада* Музеја у складу са новим условима рада, као и на даљем решавању *кадровских проблема* полазећи од средњорочног програма и приоритета запошљавања у 1987. години.

*Научно-истраживачки и стручни рад* биће усмерен на изналагање и евидентирање материјала од интереса за Музеј, а обављаће се у архивима, библиотекама, музејима и другим институцијама. Радиће се и на изналагању и евидентирању музејског материјала и код приватних власника. Акције Музеја биће усмерене и на обогативање *музејских збирки* путем откупа и поклона. Наставиће се рад на сређивању збирки, класификација, инвентарисање и обрада материјала по збиркама, као и рад на ревизији одређених збирки. Посебна пажња биће посвећена спровођењу новог система вођења музејске документације, односно Правилника, којим је ова материја репулисана.

Обављаће се послови техничке заштите музејског материјала у оквиру конзерваторско-препараторске и фото лабораторије. Радиће се на формирању, опреми и кадровском оспособљавању ових лабораторија, посебно за рестаурацију и заштиту фото материјала у оквиру матичних надлежности Музеја.

Музеј ће наставити са обављањем *послова од интереса за Републику у земљи и иностранству*. У том циљу обављаће се послови у земљи који проистичу из Самоуправног споразума о међусобним

пословима и обавезама у погледу извршавања послова заштите и коришћења уметничко-историјских дела од интереса за Републику (матична надлежност) и по овом питању сарађивати са Координационим одбором за праћење спровођења овог Споразума, као и послови заштите историјских предмета у иностранству (Грчка — Хиландар, Италија — Трст, НР Мађарска и СР Румунија) у складу са програмом Координационог одбора за заштиту културних добара у иностранству, са којим ће Музеј такође сарађивати. Обављаће се и даље послови везани за проглашавање уметничко-историјских дела од изузетног и великог значаја.

*Изложбена делатност* биће везана за припрему и приказивање студијско-тематских изложби у 1987. години, припрему изложби које ће бити приказане у 1988. години, приказивање изложби у градовима СР Србије укључујући и територије социјалистичких аутономних покрајина, посебно САП Косово, затим у оквиру програма међурејубличке и међународне сарадње:

**1. Сталне поставке** (које финансира РЗК и на основу слободне размене рада):

— „Српска револуција 1804“ (РЗК) — Изложба ће бити постављена као стална изложбена поставка у рестаурираном Конаку кнеза Милоша Обреновића у Топчидеру);

— Музеј „Јадра“ у Лозници (СИЗ културе — Лозница) — Отварање Музеја планирано је за другу половину 1987. године у оквиру обележавања 200-годишњице рођења Вука Стефановића Караџића).

Музеј ће такође радити на припреми сталних музејских поставки:

— „Балкански ратови 1912—1913 и Први светски рат 1914—1918“, у Петровој кући у Тополи (СИЗ културе Топола);

— „Збор у Орашцу 1804“ у Спомен школи у Орашцу (СИЗ културе у Аранђеловцу и РЗК);

— „Други српски устанак“ — Спомен поставка у Такову (СИЗ културе Горњи Милановац);

— Спомен кућа војводе Мишића у Струганику (сарадња са Војним музејом у Београду и Народним музејом у Ваљеву);

— Спомен кућа војводе Степе Степановића у Кумодражу, код Београда (у сарадњи са београдском општином Вождовац, градски и рејублички СИЗ културе).

## 2. Студијско-тематске изложбе

— „Први устав НР Србије“ (17. јануара, поводом 40-годишњице његовог доношења);

— „Србија у балканским ратовима 1912. и 1913. године“ (2. октобра, поводом 75-годишњице I балканског рата);

— „Драгојло Дудић“ (9. децембар, поводом 100-годишњице рођења);

— „Вук Стефановић-Караџић“ (учешће са осталим музејима у припреми заједничке изложбе, поводом 200-годишњице Вуковог рођења).

### 3. Изложбе у припреми за 1988. годину

- „Из збирка и фондова Историјског музеја Србије“ (отварање 20. фебруара 1988. године на 25-ту годишњицу Музеја);
- „Ослободилачки покрети у Србији у другој половини XVIII века“ (септембар 1988, поводом 200-годишњице Кочине крајине);
- „Униформе у Србији 1808—1918“ (поводом 80-годишњице увођења прве војне униформе у Србији);
- „Васа Пелагић, 1833—1988“ (поводом 150-годишњице рођења);
- „КПЈ у Србији 1919—1921“ (поводом 50-годишњице смрти Филипа Филиповића).

4. Приказивање изложби у градовима СР Србије одвијаће се као и у ранијим годинама путем сарадње са музејима, домовима културе, радничким универзитетима, и другим радним и друштвено-политичким организацијама. Музеј планира кретање следећих изложби: „Први устав НР Србије (1947—1987)“; „Сто година историјског плаката“; „Тито у партизанској штампи 1941—1945“; „Књижевност НОБ 1941—1945“; „Ослобођење Србије 1944“; „Друштвено-политички развој Србије 1944—1950“; „Графика XIX века као историјски извор“; „Оружје и опрема средњовековног ратника у Србији“.

5. Међурепубличко-покрајинска сарадња биће организована на принципу реципроцитета и путем слободне размене рада. Историјски музеј Србије ће наставити сарадњу са музејима у Љубљани, Марибору, Загребу, Осиеку, Сарајеву, Бања Луци, Мостару, Скопљу, Новом Саду и Приштини, али ће истовремено настојати да сарадњу прошири и своје изложбе прикаже не само у наведеним центрима, него и у другим градовима као на пример: Карловцу, Госпићу, Вараждину, Куманову, Приједору, Зеници, Тузли, Требињу, Цељу, Битољу, Цетињу, Пљевљима, Никшићу, Пећи, Призрену, Зрењанину, Суботици, Панчеву, Вршцу. Посебна пажња биће посвећена успостављању чврстијих веза са САП Косово. Применом принципа реципроцитета, у Београду ће са својим изложбама гостовати музеји из оних градова у којима је 1985. и 1986. године своје изложбе приказао Историјски музеј Србије. То су:

- „Покрајински музеј из Марибора вам се представља“ (изложба је на тражење музеја из Марибора пренета из 1986. у 1987. годину);
- „Земљописне карте XVI—XVIII стољећа“ (изложба Повјесног музеја Хрватске из Загреба);
- „Градски народноослободилачки одбор Сплита 1942—1945“ (изложба Музеја народне револуције из Сплита);
- „Стари Мостар с краја XIX и почетком XX века“ (изложба Музеја Херцеговине из Мостара);
- „Осијек у предисторији и антици“ (изложба музеја Славоније из Осиека);
- „Ријечка битка“ (изложба Музеја народне револуције из Ријеке).

6. Међународна сарадња Историјског музеја Србије биће усмерена на одржавање до сада успостављених контаката са одређеним

земљама путем размене изложби, стручњака, публикација, учешћем на научним и стручним скуповима и сл.

Историјски музеј Србије ће организовати у иностранству приказивање својих изложби:

— „Светозар Марковић — живот и дело“ у Националном историјском музеју НР Бугарске у *Софији*;

— „Социјалистички раднички покрет у Србији 1870—1918“, у Музеју историје радничког покрета им. Марцина Каспрзака у *Познању*, НР Пољска;

— „Ослобођење Србије 1944“ — у Музеју историје Комунистичке партије, револуционарног и демократског покрета Румуније, у *Букурешту*.

Музеји из иностранства, организоваће, у сарадњи са Историјским музејом Србије, приказивање својих изложби и то:

— „Знаменитости Великог Октобра“ — изложба Историјског музеја ордена Лењина из Москве, СССР;

— „Христо Ботев — живот и дело“ — изложба Националног историјског музеја НР Бугарске из *Софије*;

— Биће приказана и једна изложба Музеја историје Комунистичке партије, револуционарног и демократског покрета Румуније, из *Букурешта*. Тема изложбе још није утврђена.

Музеј ће радити и на обнављању сарадње са Музејом у Минхену, СР Немачка, са Историјским музејом Француске у Паризу и са Историјским музејом града Лондона. Радиће се на успостављању сарадње са историјским музејима и у другим европским и ваневропским државама.

Са музејима у иностранству вршиће се и размена стручњака у циљу стручног усавршавања, размене искустава из домена стручног рада — непосредно или учешћем на стручним и научним скуповима и други облици непосредне сарадње који ће бити прецизирани споразумима о међусобној сарадњи.

*Издавачка делатност* Музеја биће усмерено на штампање Зборника Историјског музеја Србије бр. 23 и припрему броја 24 (сада је у завршној фази штампања бр. 22). Наставиће се рад на рукопису за књигу Привреда манастира Хиландара, као и студијска и каталожка обрада за штампу Збирке графика у Историјском музеју Србије. Биће штампани каталози и друге пригодне публикације уз изложбе чије је приказивање планирано у 1987. години.

Музеј ће развијати *културно-образовну и пропагандну делатност* кроз сарадњу са школама и радним организацијама, са средствима јавног информисања (РТБ, Радио Београд, штампа), у циљу пропзирања посета изложбама овог Музеја; са Београдским универзитетом и средњим школама као наставна база за студенте историје уметности и ученике средњих школа — музејског смера.

*Библиотека* Музеја ће вршити набавку књига и периодике у циљу повећања књижног фонда, вршиће откуп старих издања, размену са институцијама у земљи и иностранству, вршиће обраду, инвентарисање и каталогизацију, извршиће избор књига за рестаурацију; завршиће се ревизија целокупног библиотечног фонда и припрема истог за пресељење у нову зграду Музеја.

У складу са законским прописима Музеј ће обављати послове везане за ОНО и ДСЗ.

Музеј ће *сарађивати* са републичким органима управе, друштвено-политичким организацијама и самоуправним интересним заједницама, стручним организацијама и другима у циљу решавања како својих проблема, тако и обавеза према друштвеној заједници.

Обављаће се послови од значаја за развијање самоуправљања и самоуправних односа у Музеју, сви послови у оквиру општег и финансијског пословања Музеја и његовог даљег развоја.

### **Напомена:**

Овим планом рада предвиђена је веома обимна делатност Музеја у 1987. години. Његова реализација биће могућа једино ако РЗК позитивно реши и одобри средства за пријем нових стручних кадрова већ у овој 1986. години, на основу утврђене листе приоритета послова и кадрова неопходних за њихово извршење.

ДИРЕКТОР,  
Гојко Лађевић